

Житомирская частная гимназия «Ор Авнер»

УЧАСТИЕ ЕВРЕЕВ ЖИТОМИРСКОЙ ОБЛАСТИ В ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ

Работу выполнила
ученица 11 класса
Житомирской частной
гимназии «Ор Авнер»
Погоруй Светлана
под руководством
учителей гимназии
Табаченко Элины Михайловны,
Кадобянской Таисии Николаевны

Житомир – 2015

Содержание

1. Введение.....	3
2. Участие евреев житомирской области в движении Сопrotивления нацизму (на основании архивных документов, исследований и устных свидетельств)	5
3. Заключение.....	10
4. Список использованных источников и литературы.....	11

Введение

Исследования, посвященные событиям Второй Мировой войны и Холокоста, всегда будут актуальными для людей как осознание преступлений перед Б-гом и человечеством.

Поколения моих предков жили на территории Житомирской области. Я посещала еврейские кладбища и места массовых захоронений евреев в городах и местечках и с печалью заметила, что погибших гораздо больше, чем живых. Неужели безоружное гражданское население, большинство которого составляли старики, женщины и дети (сильные мужчины были призваны на фронт наравне с другими), не могли никак сопротивляться этому уже потому, что были приговорены к истреблению только за то, что они евреи?

Я знала многие свидетельства участия евреев в подполье и партизанских отрядах и поэтому избрала эту тему. Очень много лет прошло после Второй мировой войны и узнать о еврейском Сопротивлении можно преимущественно из архивных документов и авторитетных исследований, очень мало живых очевидцев тех событий. И поэтому я избрала работу с документальными источниками, дополненную так называемой «живой» или «устной» историей.

Цель этого исследования – описание участия евреев в движении Сопротивления нацизму на территории Житомирской области, изложенного в документах и исследованиях.

Для достижения цели необходимо сформулировать следующие задачи:

- Охарактеризовать исследования, посвящённые участию евреев в Сопротивлении;
- осветить участие евреев в Сопротивлении нацизму на территории Житомирской области, где живу я и жили мои предки.

Вопреки распространенному мнению о евреях как о пассивных жертвах Второй мировой войны, в настоящее время на постсоветском пространстве

появляется много работ, посвящённых участию евреев в Сопротивлении нацизму.

Так в известной работе И. Альтмана «Холокост и еврейское сопротивление на оккупированных территориях СССР» [1], кроме широко изложенных фактов массового истребления евреев в СССР, рассматриваются как невооруженное, так и организованное сопротивление. Украинские исследователи, в частности С. Елисаветский, в работе «Катастрофа и сопротивление украинского еврейства» [2] подробно изложил особенности участия евреев в Сопротивлении. Также авторитетное исследование Спектора Шмуэля «Участие евреев в сопротивлении и в партизанском движении на территории Советской Украины» [3] показывает, что евреи активно с оружием в руках сопротивлялись оккупантам. Многие другие учёные на основании архивных документов освещают подвиг евреев в невооруженном (информационном и медицинском) и вооруженном сопротивлении – в Иерусалиме был издан сборник «Еврейское движение Сопротивления в годы Холокоста. Материалы конференции о проявлениях еврейского движения Сопротивления»[4].

В Житомире ежегодно проводятся конференции историков и краеведов, издаются сборники научных трудов, в которых содержатся исследования о евреях в годы Второй мировой, в частности, Центр иудаики Житомирского государственного университета имени Ивана Франко непосредственно исследует проблемы Холокоста и Сопротивления. Г. Полетаев в статье «Евреи в советском движении сопротивления на Житомирщине» приводит документальные свидетельства участия евреев в региональном партизанском движении.

Участие евреев житомирской области в движении Сопротивления нацизму (на основании архивных документов, исследований и устных свидетельств)

9 июля началась оккупация Житомира и связанное с ней жестокое отношение к еврейскому населению. Уже в первой половине июля по всей территории области были созданы гетто и лагеря военнопленных. Это повлекло возникновение и возрастание партизанского движения. Но активизация партизанского движения использовалась оккупантами как повод для ликвидации евреев и других гражданских лиц. Существовала система заложников – за каждого убитого солдата Вермахта уничтожали 100 людей. Подполье было почти уничтожено.

Количество людей, которые к 1 октября 1941 года признавали себя евреями, составило в Житомирской области 9841 человек (0,7 % количества всего населения), но к началу 1942 года оно сократилось почти втрое [5, лист 16].

Только в марте 1942 года на территории области появились первые диверсионные группы, которые были заброшены для подрывной деятельности. Установить точное количество евреев в их составе затруднено тем, что небольшие отряды вливались в ряды крупных советских партизанских формирований. Малые группы, составленные по преимуществу из евреев, в течение двух месяцев были уничтожены силами карателей и местной полиции. Как заметил Альтман, на оккупированной советской территории, в отличие от Польши, где еврейское сопротивление сосредотачивалось преимущественно в гетто больших городов, евреи создавали антинацистское подполье за пределами гетто [1, с. 226].

К сожалению, под влиянием националистической пропаганды местное население воспринимало понятия «большевик» и «жид» как тождественные и насторожено относилось ко всем, кто прятались в лесах, поэтому командиры не афишировали количество евреев в составе их отрядов.

Практика первого периода оккупации доказала неэффективность крупных партизанских объединений, поэтому летом 1942 года создавались небольшие отряды, перед которыми ставились локальные тактические задачи. Заслуживают внимания партизанские формирования Антона Брынского и Алексея Кондратюка, которые оказывали помощь и поддержку еврейским семейным лагерям, которые были созданы как лесные базы в Овручском и Лугинском районах. Боеспособные евреи принимали участие в вооруженных операциях, но Брынский слово «евреи» не использует в отчетах [6, 749]. По воспоминаниям Г. Розенבלата, участника партизанского движения, еврейские партизаны появились в Житомирских лесах летом 1942 года, после массовых истреблений евреев в гетто [2, с. 335], что совпадает с усилением антифашистского Сопротивления [8, с. 38].

Так, недалеко от Житомира действовал партизанский отряд «За Родину» под командованием Николая Тваури. 28 июня 1942 года партизаны отряда совершили атаку на автоколонну возле Коростышева, немцы потеряли 16 автомобилей. За храбрость при проведении операции был посмертно отмечен наградой старший сержант Ефим Гримберг [7, лист 7].

В ноябре 1942 года на север Житомирской области была десантирована группа Степана Маликова. В конце декабря 1942 года в его отряде было 310 бойцов. На базе этого отряда возникло новое партизанское соединение «Житомирская партизанская дивизия имени Н. Щорса», в котором в марте было около трёх тысяч бойцов, из них 64 еврея [7, лист 23].

Значительное количество евреев было осенью 1942 года в партизанском отряде Юзефа Собесняка (Макса) [2, с. 334].

7 ноября часть отрядов соединения Маликова захватила районный центр Мархлевск (теперь – Довбыш) Житомирской области. 19 ноября 1943 года два других отряда штурмом овладели железнодорожной станцией Игнатполь, а в декабре 1943 года освободили и удерживали райцентр Лугины [2, с. 371]. В это же время в штабе соединения стало известно, что в Житомире строительная фирма «Мах Tube» занимается подготовкой

материалов и арматуры для строительства аэродромов в Германии. В этой же фирме работала еврейка, которая скрывалась под немецким именем Мария Розен, связь с ней могла бы вывести партизан на руководство фирмы. Установить контакт было поручено Андрею Волынчуку [2, с. 374]. Благодаря отважной женщине под именем Мария Розен грузовой транспорт фирмы «Мах Tube» дважды использовался подпольщиками во время облав. Позднее, в начале сентября 1943 года, когда из Житомира началась эвакуация в Германию промышленных предприятий, все документы погрузили в три грузовых и один легковой автомобиль и пытались вывезти в Проскуров (Хмельницкий), но в лесу эти машины были остановлены партизанами. Так Мария Розен помогла партизанам получить важнейшие данные о проектах, к которым была причастна фирма.

В мае 1943 года в районах Житомирской и Киевской областей действовали 15 партизанских отрядов. Они были объединены в 7 партизанских батальонов, которыми руководил штаб партизанских отрядов Киевской области имени Хрущева. В составе данного соединения воевали 63 еврея [9, лист. 17].

Для создания в юго-восточных районах боевых партизанских групп был переправлен из Киева в Житомирскую область офицер Красной Армии К. Дивонин. Одной из таких групп была группа Якова Богорада (Пастух), сформированная из числа беглых военнопленных. Группа проводила диверсии на железной дороге Фастов–Казатин и на предприятиях гебиткомиссариата в Андрушовском районе [10, лист 4]. В апреле 1943 года гестапо арестовало четырёх подпольщиков, Богорад был ранен.

Партизаны Якова Богорада (перед соединением с наступающими частями Красной Армии в декабре 1943 года их было 46 человек) срывали деятельность оккупантов по обеспечению Вермахта продовольствием также в Андрушовском и Вчерайшенском районах Житомирской области. Всего было уничтожено 24 молотилки и разбито 24 молокопунктов, что задержало их снабжение хлебом, маслом и молоком [с. 118]. С этим отрядом была

связана учительница математики моих родителей во Вчерайшенской средней школе Мария Львовна Столяр. Ей, как и моей прабабушке, удалось бежать из гетто. Ее сначала прятали местные жители, а потом она попала к партизанам. И пока ее переправляли в безопасное место, помогала в быту, писала листовки. Также в домах некоторых полицаев, которые пошли на службу под принуждением, в подвалах прятались евреи. Моя прабабушка, Павловская Бетя Исааковна, несколько дней была в подвале в доме полица Малиновского (перед этим её прятали члены семьи Омелянчиков), а семья полица Виштака прятала мужчину-еврея.

В объединении Сабурова сражались с оккупантами и партизаны-евреи. Согласно книгам учета личного состава объединения, в нем было 122 еврея, 19 из них занимали командирские должности. Командирами отряда были Роберт Сатановский и Борис Штейн. Партизанскими ротами командовали Ефим Цингауз и Зелик Шапиро. Диверсионную группу возглавлял Цви Ольшанский. Начальником штаба батальона был старший лейтенант Семен Фальковский, комиссаром отряда – Михаил Полинский, политруками рот – Леонид Мондрус, Иосиф Невмержицкий и Дмитрий Ронталь. Санитарно-лечебную работу обеспечивали врачи Менаше Попель, Эйдлин и Эмма Хотина [2, с. 367].

Во второй половине 1943 года Красная Армия начала наступательные инициативы на фронтах. Это привело к изменению ситуации в немецком тылу. На территории житомирской области под влиянием агитации к партизанам перешло много бывших полицаев. Следует отметить, что иногда бывшие полицаи проявляли антисемитские настроения по отношению к партизанам-евреям. Партизанские командиры были вынужденные жестко подавлять выступления против евреев и быстро реагировать на провокации [11, с. 48].

В партизанской борьбе в годы оккупации принимали участие сотни партизан-евреев, нередко они воевали под вымышленными именами. Также сложно подсчитать их численность на основе партизанских учетных листов.

Известно, что общее число евреев, воевавших в объединениях Ковпака, Сабурова и Федорова составляло приблизительно 3000 человек [2, с. 45].

Следовательно, в системе вооруженного Сопротивления Житомирской области евреи, несмотря на их небольшое процентное соотношение, выступили организационно-руководящим звеном. Местные евреи присоединялись к партизанам анонимно. Были случаи проявления антисемитизма даже среди партизан большевиков. Среди партизан был большой процент перебежчиков из бывших полицаев, это делало необходимым ведение постоянной контрразведывательной работы внутри самих партизанских отрядов [12].

Командование партизанских отрядов постоянно решало проблему еврейских беженцев и организации семейных лагерей. Партизаны, воевавшие в составе действующих формирований, считались равными в правах с советскими гражданами.

Поэтому согласимся с исследователем еврейского Сопротивления из Житомира Г. Полетаевым, что в «целом движение сопротивления было единственным источником ведения вооруженной и идеологической борьбы для представителей многих национальных меньшинств, в том числе и для евреев, которые относились безоговорочно враждебно к политике Гитлера и его союзников» [12].

Заключение

Анализ архивных документов, научных исследований, свидетельств очевидцев показывает, что евреи, вопреки нацистской программе тотального истребления нашего народа, мужественно сопротивлялись с оружием в руках.

После ликвидации гетто их численность составляла меньше 0,14 процентов населения области (признававших себя евреями), но количество евреев-партизан возрастало, среди них было много героев.

Среди тотального антисемитизма были случаи, когда люди, рискуя жизнью, спасали евреев.

Для меня было важно убедиться в непредвзятом освещении борьбы нашего народа в невыносимых условиях оккупации, когда опасность подстерегала повсюду и всегда.

Сейчас многие архивные документы доступны для ознакомления и изучения и убедительно свидетельствуют, что евреи занимали ключевые посты в вооруженном и невооруженном Сопротивлении Житомирской области.

Я убедилась, что «живая» или устная не только трагическая, но и героическая история нашего народа подтверждается различными независимыми друг от друга и от исторической ситуации источниками.

Список использованных источников и литературы

1. Альтман И. Холокост и еврейское сопротивление на оккупированных территориях СССР : учеб. Пособие для студентов высших учебных заведений / под ред. Проф. А. Асмолова / И. Альтман. – М. : Фонд Холокост, 2002. – 320 с.
2. Єлісаветський С. Я. Катастрофа і опір українського єврейства (1941–1942). Нариси з історії Холокосту і Опору в Україні / С. Я. Єлісаветський. – К. : Інститут політичних і етнонаціональних досліджень НАН України, 1999. – 423 с.
3. Спектор Шмуэль. Участие евреев в сопротивлении и в партизанском движении на территории Советской Украины / Шмуэль Спектор. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.yadvashem.org/YV/ru/pdf/yad_vashem_studies/spector.pdf
4. Jewish Resistance during the Holocaust // Proceedings of the Conference on Manifestations of Jewish Resistance. – Jeruzalem, 1971.
5. Государственный архив Житомирской области (ДАЖО). – Ф. 1153. – Оп. 1. – Спр. 7.
6. Арад И. Катастрофа евреев на оккупированных территориях Советского Союза (1941–1945) / И. Арад . – Д.: Центр Ткума; Д.: ЧП Лира ЛТД; М.: Центр Холокост, 2007. – 816 с., карты.
7. ЦГАГО Украины. – Ф. 30. – Оп. 1. – Дело 578.
8. Армстронг Д. Советские партизаны. Легенда и действительность. 1941–1944 / Армстронг Д. [пер. с англ. О. А. Федяева]. – М.: ЗАО Центполиграф, 2007. – 493 с.
9. ЦГАГО Украины. – Ф. 77. – Оп. 1. – Дело 1.
10. ЦГАГО Украины. – Ф. 130. – Оп. 1. – Дело 45.
11. Проблеми історії Голокосту: науковий журнал. – Випуск № 4. – Дніпропетровськ: Вид-во «Ткума», 2007. – 204 с.
12. Полетаєв Г. В. Євреї у радянському русі Опору на Житомирщині / Г. В. Полетаєв. – [Електронний ресурс] : Режим доступа : <http://eprints.zu.edu.ua/6824/1/%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%94%D1%82%D0%B0%D1%94%D0%B2.pdf>